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RESUMO   
 

 

O filósofo francês Augusto Comte (1798  1857) é considerado um dos fundadores da Sociologia e o 

pai de uma corrente de pensamento denominada de positivismo. Essa corrente de pensamento defendia, em 

grande medida, a aplicação de métodos científicos baseados na experimentação como única forma de 

proporcionar um conhecimento verdadeiro sobre a sociedade. Assim, Comte se esforça por delimitar o 

campo de estudo da Sociologia, tendo sido influenciado profundamente por acontecimentos históricos de 

sua época, como a Revolução Francesa e a Revolução Industrial. 

Comte observou esse processo de formação dos grandes centros urbanos, podendo refletir sobre 

fenômenos sociais absolutamente novos que surgiram em razão das modificações ocorridas na sociedade 

europeia da época. De acordo com a teoria de Comte, o estudo da sociedade deve ser tão rigoroso quanto, 

por exemplo, o estudo empreendido pelas ciências naturais. Assim, a ciência da sociedade deve ser rigorosa, 

baseando-se sempre na experimentação a fim de explicar corretamente os fenômenos sociais. 

Comte defende que a história do pensamento humano progredia em estágios. O espírito humano, 

então, desenvolve-se através de três fases principais, a saber: a teológica, a metafísica e a positiva. No estágio 

teológico, o espírito humano ainda está muito mais voltado para crenças do que propriamente para o uso da 

ciência como forma de construção do conhecimento. A fase teológica, então, está relacionada com uma 

tentativa de explicação do mundo a partir da imaginação, apelando comumente para deuses e entes 

sobrenaturais a fim de explicar a realidade. 

A fase metafísica, exemplificada pelo período histórico do Renascimento, está relacionada com uma 

explicação da realidade não em termos imaginativos, como na fase teológica, mas em termos naturais. No 

lugar da imaginação, surge a argumentação metafísica, que questiona as explicações que se baseiam em 

entes sobrenaturais. Já o estado positivo, é marcado pela observação como forma de entendimento da 

realidade, o que ocorre através da experimentação própria do método científico.  

Herbert Spencer (1820  1903) foi um filósofo e sociólogo inglês que procurou aplicar a noção de 

evolucionismo de Charles Darwin a diversos campos do conhecimento humano, como a biologia, a 

psicologia, a política, a ética e a sociologia. Nesse sentido, Spencer é considerado o mais importante 

pensador do chamado darwinismo social e fundador da biologia social. Segundo o seu ponto de vista, na 

luta por espaço e recursos, apenas os homens mais fortes prevalecem, assim como ocorre entre os animais 

dentro da natureza. Dessa maneira, segundo Spencer, é natural que alguns grupos predominem sobre outros 

e que, portanto, tenham hegemonia, pois esse fenômeno está de acordo com a aplicação. 

 

EXERCÍCIOS  
 

 

1. Dentre os principais autores articuladores da Sociologia na sua fase inicial de desenvolvimento, é 

CORRETO citar os nomes de  

a) Marx e Foucault. 

b) Comte e Durkheim. 

c) Descartes e Marx.  

d) Aristóteles e Comte. 

e) Durkheim e Chartier. 
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2. A sociologia surge em um período em que o fazer científico encontrava-se influenciado por algumas 

teses desenvolvidas durante o século XIX. Herbert Spencer, Charles Darwin e Auguste Comte, por 

exemplo, tiveram grande importância para o pensamento sociológico. O primeiro, por aplicar às 

ciências humanas o evolucionismo, mesmo antes das teses revolucionárias sobre a seleção das 

dos muitos intelectuais do período. 

 

 

Sobre as ideias de evolução e progresso e seu impacto no pensamento sociológico, podemos afirmar 

que: 

a) A ideia de progresso, apesar de ter grande influência na área das ciências naturais, não teve 

impacto decisivo na constituição da sociologia. 

b) A ideia de evolução foi uma das palavras de ordem do período, mas a sociologia rejeitou a sua 

adoção, assim como qualquer comparação entre seus efeitos no reino natural e no mundo social. 

c) A explicação sociológica procurou, desde o seu início, afastar-se de qualquer forma de 

determinismos, fossem biológicos ou geográficos, pois se contrapunha fortemente às explicações 

de cunho evolucionista. 

d) Em sua busca por constituir-se como disciplina, a sociologia passou pela valorização e 

incorporação dos métodos das ciências da natureza, utilizando metáforas organicistas, assim como 

conferindo ênfase à noção de função. 

 

3. Tanto Augusto Comte quanto Karl Marx identificam imperfeições na sociedade industrial capitalista, 

embora cheguem a conclusões bem diferentes: para o positivismo de Comte, os conflitos entre 

trabalhadores e empresários são fenômenos secundários, deficiências, cuja correção é relativamente 

fácil, enquanto, para Karl Marx, os conflitos entre proletários e burgueses são o fato mais importante 

das sociedades modernas. A respeito das concepções teóricas desses autores, é CORRETO afirmar: 

a) Comte pensava que a organização científica da sociedade industrial levaria a atribuir a cada 

indivíduo um lugar proporcional à sua capacidade, realizando-se assim a justiça social. 

b) Comte considera que a partir do momento em que os homens pensam cientificamente, a atividade 

principal das coletividades passa a ser a luta de classes que leva necessariamente à resolução de 

todos os conflitos. 

c) Marx acredita que a história humana é feita de consensos e implica, por um lado, o antagonismo 

entre opressores e oprimidos; por outro lado, tende a uma polarização em dois blocos: burgueses 

e proletários. 

d) Para Karl Marx, o caráter contraditório do capitalismo manifesta-se no fato de que o crescimento 

dos meios de produção se traduz na elevação do nível de vida da maioria dos trabalhadores embora 

não elimine as desigualdades sociais. 

e) Tanto Augusto Comte quanto Karl Marx concordam que a sociedade capitalista industrial expressa 

a predominância de um tipo de solidariedade, que classificam como orgânica, cujas características 

se refletirão diretamente em suas instituições. 

 

4. Sobre o positivismo, corrente teórica pioneira na sistematização do pensamento sociológico, assinale 

o que for correto. 

01) Apesar de reconhecer as diferenças entre fenômenos do mundo físico e do mundo social, o 

positivismo busca no método das ciências da natureza a orientação básica para legitimar a sociologia. 

02) O positivismo enfatiza a coesão e a harmonia entre os indivíduos como solução de conflitos, para 

alcançar o progresso social. 

04) O positivismo endereça uma contundente crítica à sociedade europeia do século XIX, sobretudo 

em razão das desigualdades sociais oriundas da consolidação do capitalismo. 

08) O positivismo utiliza recorrentemente a metáfora organicista para se referir à sociedade como um 

todo constituído de partes integradas e coesas, funcionando harmonicamente, segundo uma lógica 

física ou mecânica. 

16) O positivismo defende uma concepção evolucionista da história social, segundo a qual o estágio 

mais avançado seria dominado pela razão técnico-científica. 
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5. A filosofia da História  o primeiro tema da filosofia de Augusto Comte  foi sistematizada pelo próprio 

que 

a) Augusto Comte demonstra com essa lei que todas as ciências e o espírito humano desenvolvem-

se na seguinte ordem em três fases distintas ao longo da história: a positiva, a teológica e a 

metafísica. 

b) 

teológico. O estado teológico, na sua visão, corresponde a uma etapa posterior ao estado positivo. 

c) o estado positivista apresenta- mo o momento em que a observação 

prevalece sobre a imaginação e a argumentação, e na busca de leis imutáveis nos fenômenos 

observáveis. 

d) para Comte, o estado metafísico não tem contato com o estado teológico, pois somente o estado 

metafísico procura soluções absolutas e universais para os problemas do homem. 

 

6. O positivismo foi uma das grandes correntes de pensamento social, destacando-se, entre seus 

principais teóricos, Augusto Comte e Émile Durkheim. Sobre a concepção de conhecimento científico 

presente no positivismo do século XIX, é correto afirmar: 

a) A busca de leis universais só pode ser empreendida no interior das ciências naturais, razão pela 

qual o conhecimento sobre o mundo dos homens não é científico. 

b) Os fatos sociais fogem à possibilidade de constituírem objeto do conhecimento científico, haja 

vista sua incompatibilidade com os princípios gerais de objetividade do conhecimento e a 

neutralidade científica. 

c) Apreender a sociedade como um grande organismo, a exemplo do que fazia o materialismo 

histórico, é rejeitado como fonte de influência e orientação para as investigações empreendidas 

no âmbito das ciências sociais. 

d) A ciência social tem como função organizar e racionalizar a vida coletiva, o que demanda a 

necessidade de entender suas regras de funcionamento e suas instituições forjadas historicamente. 

e) O papel do cientista social é intervir na construção do objeto, aportando à compreensão da 

sociedade os valores por ele assimilados durante o processo de socialização obtido no seio 

familiar. 

 

7. O positivismo é a linha de pensamento dominante no trabalho de Comte. Sobre essa corrente de 

pensamento, marque a alternativa correta: 

a) o pensamento positivo baseia-se no bom humor e na felicidade, que devem comandar as ações 

do sujeito social moderno que busca entender os conflitos que se instauram no mundo pós-

revolução industrial. 

b) as classes sociais sempre estarão em conflito generalizado entre si, uma vez que o caráter positivo 

da realidade de uma sempre resultará em resultados negativos para as outras. 

c) o conhecimento verdadeiro só pode ser obtido por meio da experimentação e pelo aferimento 

científico. 

d) o mundo palpável e observável insere-se dentro do conceito de conhecimento negativo, e a 

jornada espiritual voltada para Deus configura-se como o conhecimento positivo. 
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8. O evolucionismo social do século XIX teve um papel fundamental na constituição da sociologia como 

ramo científico. Sobre essa corrente de pensamento, que reunia autores como Augusto Comte e 

Herbert Spencer, assinale o que for correto. 

a) O evolucionismo define que as estruturas, naturais ou sociais, passam por processo de 

diferenciação e integração que levam ao seu aprimoramento. 

b) O evolucionismo propõe que a evolução das sociedades ocorre em estágios sucessivos de 

racionalização.  

c) O evolucionismo considera o Estado Militar como a forma mais evoluída de organização social, 

fundamentada na cooperação interna e obrigatória.  

d) O evolucionismo rejeita o modelo político e econômico liberal, baseado na livre iniciativa e no 

laissez-faire, considerando-o uma orientação contrária à evolução social. 

e) O evolucionismo defende a unidade biológica e cognitiva da espécie humana, independente de 

variações particulares. 

 

9. A sociologia nasce no séc. XIX após as revoluções burguesas sob o signo do positivismo elaborado por 

Augusto Comte. As características do pensamento comtiano são:  

a) a sociedade é regida por leis sociais tal como a natureza é regida por leis naturais; as ciências 

humanas devem utilizar os mesmos métodos das ciências naturais e a ciência deve ser neutra.  

b) a sociedade humana atravessa três estágios sucessivos de evolução: o metafísico, o empírico e o 

teológico, no qual predomina a religião positivista.  

c) a sociologia como ciência da sociedade, ao contrário das ciências naturais, não pode ser neutra 

porque tanto o sujeito quanto o objeto são sociais e estão envolvidos reciprocamente.  

d) o processo de evolução social ocorre por meio da unidade entre ordem e progresso, o que 

necessariamente levaria a uma sociedade comunista. 

 

10. 4. Sobre o positivismo, corrente teórica pioneira na sistematização do pensamento sociológico, 

assinale o que for correto.  

01) Apesar de reconhecer as diferenças entre fenômenos do mundo físico e do mundo social, o 

positivismo busca no método das ciências da natureza a orientação básica para legitimar a sociologia. 

02) O positivismo enfatiza a coesão e a harmonia entre os indivíduos como solução de conflitos, para 

alcançar o progresso social.  

04) O positivismo endereça uma contundente crítica à sociedade europeia do século XIX, sobretudo 

em razão das desigualdades sociais oriundas da consolidação do capitalismo.  

08) O positivismo utiliza recorrentemente a metáfora organicista para se referir à sociedade como um 

todo constituído de partes integradas e coesas, funcionando harmonicamente, segundo uma lógica 

física ou mecânica.  

16) O positivismo defende uma concepção evolucionista da história social, segundo a qual o estágio 

mais avançado seria dominado pela razão técnicocientífica. 

 

QUESTÃO CONTEXTO  
 

 

O filósofo francês Anguste Comte, considerado o pai da Sociologia, foi o criador da conhecida teoria dos 

três estados do conhecimento humano.  Tendo em vista esta teoria, assinale a alternativa que corresponde 

às três etapas: 

a) Metafísica, filosofia e artes. 

b) Filosofia, artes e religião. 

c) Religião, filosofia e artes.  

d) Metafísica, teologia e positivismo 
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GABARITO 

 

 

 

Exercícios  

 

1. b - O autor fundante da sociologia como ciência, apresentando método e pressupostos próprios para o 

estudo científico da sociedade, é Durkheim. Por sua vez, suas ideias e maneiras de enxergar a análise 

social derivam dos estudos de Auguste Comte e de sua filosofia positiva. São, portanto, esses dois autores 

considerados primordiais no primeiro momento do estudo sociológico. 

 
2. d -  A sociologia surge justamente na busca de soluções para conciliar o 

progresso humano (com sua consequente diferenciação) e sua efetiva harmonia social, junção defendida 

inclusive pelo positivismo;  

sociologia como meios de explicação de vários fenômenos sociais; 

á errada, pois o determinismo também foi usado para explicar as ações sociais, 

especialmente o biológico e o geográfico. As ideias de meio, momento histórico e antecedentes 

biológicos do individuo eram elementos definidores das ações destes para os primeiros sociólogos. 

 
3. a  - A alternativa A está correta. Segundo o pensamento positivista, cada indivíduo tem um papel na 

sociedade e deve aceitá-lo para o bem comum. A alternativa B está incorreta, pois mistura conceitos 

positivistas e marxistas. Para Comte, o pensamento científico levaria à harmonia e não ao conflito de 

classes. A alternativa C está incorreta porque é contraditória (se a história humana é feita de "consensos", 

porque há antagonismo e polarização?). Além disso, atribui a Comte pressupostos teóricos de Marx. A 

afirmativa D está incorreta porque não há elevação do nível de vida dos trabalhadores no raciocínio 

marxista. Eles sempre seriam explorados pelos capitalistas o máximo possível. Por fim, a alternativa E está 

incorreta porque Marx não acreditava em uma sociedade capitalista orgânica (na qual as partes se 

completam em harmonia), mas sim em uma sociedade baseada no conflito dialético dos meios de 

produção (desse conflito resultaria uma solução, que daria início a um novo conflito, sempre por motivos 

econômico-produtivos). 

 

4. 01 + 02 + 08 + 16 = 27 -   

01 e 02. Corretas. O positivismo busca no método utilizado nas ciências da natureza referências para 

aplicar nas ciências sociais e enfatiza a coesão e a harmonia, para isso propondo até mesmo uma sábia 

resignação frente às insatisfações da vida social, para manter a ordem e o progresso.  

   

04. Incorreta. O positivismo não fazia a crítica da sociedade europeia do século XIX, sendo na verdade 

um esteio filosófico para ela e procurando alternativas para os seus problemas.  

   

08. Correta. Baseado nos elementos que pega de empréstimo das ciências naturais, o positivismo se 

valeu muito da ideia de organismo para explicar a vida social e suas partes.  

   

16. Correta. No positivismo há um predomínio de um ideal de evolução, como era comum ao pensamento 

do século XIX. 

 

5. c - -se, segundo Comte, pela 

subordinação da imaginação e da argumentação à observação. Isso quer dizer que o processo de 

construção do conhecimento humano ocorre a partir da experimentação própria do método científico.  

 

6. d - 

os fenômenos sociais da mesma forma que as ciências naturais buscavam interpelar seus objetos de 

estudo. 
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7. c - -se apenas em 

observações cuidadosas feitas a partir da experimentação sensorial. Essa seria a única forma possível de 

inferir leis que explicariam a relação entre os fenômenos observados e de produzir o verdadeiro 

conhecimento. 

 
8. b -  O evolucionismo social define que os estágios anteriores de primitivismo social só são superados 

mediante a racionalização do mundo e do ser humano, em uma lógica eurocêntrica que via o restante 

 

 
9. a -  A alternativa [A] é a única que condiz totalmente com o positivismo. Vale ressaltar que, segundo essa 

corrente de pensamento, os três estágios são o teológico, o metafísico e o positivo, a sociologia deve 

ser neutra e a sociedade não caminha para o comunismo. 

 
10. 01 + 02 + 08 + 16 = 27. Todas as afirmativas sintetizam bem o método positivista utilizado nas ciências 

sociais, com exceção da [04] (esta trata do marxismo, e não do positivismo). Foi através do positivismo 

que a sociologia ganhou o status de ciência, ao analisar a sociedade como um organismo em 

desenvolvimento e constante progresso. O positivismo, ainda que metodologicamente tenha sido em 

grande parte deixado de lado, ainda permanece como a forma mais comum de se pensar ciência. 

 

Questão Contexto  

 

d 

 


